

Precios de suscripción.

Avila, un mes... 1'25 pesetas
Idem, un trimestre... 3'50 id.
Fuera, un trimestre... 4' id.

PAGO ADELANTADO

EL DIARIO DE AVILA

OFICINAS

Calle de Tomás Pérez, 14

Toda la correspondencia se dirigirá al Director. No se devuelven los originales.

Periódico político independiente y de intereses morales y materiales.

No se publica los días siguientes á festivos.

Manejos contraproducentes.

Vuelve á sonar en los círculos políticos la palabra crisis, y yo sigo creyendo que no la hay.

Los hechos no se repiten nunca de la misma manera. Si la minoría republicana con su sistemático obstructionismo á los presupuestos pudo lograr la caída del Gabinete Villaverde, aprovechándose en el mes de Diciembre de los apremios del tiempo preciso marcado en la Constitución para convertirlos en ley, es de suponer que no habrá de obtener idéntico resultado por medio del escándalo, ni menos evitando con debates estériles que prosperen otros proyectos de importancia en el seno de la representación nacional.

A polémicas, á desplantes, á insultos personales no se presta la época. El país asiste á este género chico con la mayor indiferencia. La opinión pública no se conmueve con la frase insultante ni con sesiones tumultuarias como la que ofreció al Congreso el sábado último, en que el régimen parlamentario quedó mal herido á los pies de su implacable adversario el pontífice del integrismo, D. Ramón Nocedal.

Se dice con sobra de pasión que el Sr. Maura con sus tolerancias en las elecciones generales, dirigidas por él desde el Ministerio de la Gobernación antes, y ahora con sus energías desde la Presidencia del Consejo está coadyuvando por manera eficaz al crecimiento de las huestes revolucionarias en tanto que deja en completo desamparo á la monarquía; pero aun cuando esto fuera verdad, que yo ni lo niego ni lo afirmo, el caso es que los más eficaces enemigos de la República se destacan de la minoría republicana sin excluir á su jefe el Sr. Salmerón.

No, las negaciones no conducen á parte alguna. La piqueta demoleadora, contraria á la acción de reconstruir, es perfectamente inadmisibles en estos tiempos de pacíficas evoluciones.

Muy bien que se pongan frenos á los excesos del principio de autoridad y á los procedimientos arbitrarios de quienes lo representan. El correctivo cuando esto ocurra estará en su lugar; pero de aquí á proclamar las trasgresiones de ley de un modo caprichoso y abusando de la inmunidad parlamentaria, existe una gran diferencia que en vano se salvará con argucias ni con violencias de lenguaje.

Será lícito, no será penable el grito de «Viva la República» ó el «Viva!» á cualquiera otra forma de Gobierno; mas no podrá serlo en buenas teorías de derecho constitucional el hecho de gritar «¡muera la monarquía!» ó de procurar derribarla por la fuerza excitando á la revolución ó al motín. En lo primero estarán conformes cuantos hayan trabajado por el triunfo de la democracia y por la encarnación de sus ideales en nuestra legislación; en lo segundo no podrán estarlo por que ello equivaldría á colaborar en la obra de los que suspiran por la regresión al antiguo régimen.

En resumen: sesiones como las del sábado, no deben repetirse. Quizá con ella no ganará nada el crédito de las instituciones vigentes; pero ganó mucho la causa de los reaccionarios en daño de los monárquicos de todos los matices. Fué además una reproducción fotográfica de aquella república por la que no supo luchar el Sr. Salmerón desde la presidencia del Congreso cuando el general Pavía disolvió la asamblea con el amago de las bayonetas, sin que el ilustre tribuno, joven entonces, tuviera bríos para protestar del atropello al menos con un enérgico «¡Viva!»

El Manzanares

15 Febrero 1904.

(Rápida.)

MUROS Y MÁSCARAS

Amanecía. Las primeras claridades del crepúsculo comenzaban á descender sobre la ciudad amurallada y vetusta, silenciosa y quieta con el silencio y la quietud de lo monumental. A medida de que la luz aumentaba con leves graduaciones, parece como que la ciudad iba adquiriendo nuevos y más señalados tonos de grandeza; dírase que sus murallas tenían algo de vivas, algo que las hacía irse desmaterializando, reviviendo, y el hermoso y esbelto arco de San Vicente, como gigante destacado en medio de todas aquellas irisaciones matutinas, tenía un no sé qué de heráldico y guerrero, que contrastaba de un modo notable con el silencio de la ciudad y con la delicada esplendidez del horizonte lejano.

¿Era aquello una visión? Era que mi imaginación ardiente soñaba bajo la impresión gratísima del amanecer, y pugnaba por resucitar una época de grandezas y de tradiciones pasadas? No sé; pero cuando, poco después, el paso de unas cuantas parejas me hizo recordar que muy cerca de allí, en el teatro, se acababa de celebrar el baile de máscaras, sentí como que mi contemplación se desvirtualizaba, como que hasta me llegó á parecer impropio el contraste de la muralla oscura, del arco heráldico y guerrero, del horizonte sonrosado;... miré, casi reprochándoles á aquellos seres que venían á interrumpir mi oriental idealismo y en mi mente surgió como obscurecido fantasma, la idea de la profanación.

B. CHAMORRO DE LUIS

Cooperativa de crédito popular en Avila.

El espíritu de asociación se extiende de día en día entre las clases obreras; pero desgraciadamente la propaganda malsana que entre ellas se hace produce el resultado de que una gran parte de las asociaciones en que las clases populares se congregan, reconozcan como base la resistencia y la lucha de clases, y que sus medios se empleen en fomentar y sostener esa lucha, cuyo resultado no puede ser otro que agravar los males sociales ya por sí solos bastante agudos.

En los países más civilizados se nota, sin embargo, una acentuada corriente hacia las sociedades cooperativas, y principalmente los demócratas cristianos, cuyo partido social va adquiriendo cada día mayor importancia, y ha sido solemnemente reconocido y encomiado por S. S. León XIII, el gran Pontífice de los obreros, son los que en todas partes, en Bélgica y en Alemania principalmente, han promovido estas instituciones, que han alcanzado ya un grado de desarrollo verdaderamente portentoso y han producido y están produciendo resultados admirables para las clases populares.

Avila no quedará rezagada en ese camino de verdadera civilización y progreso, tan trillado ya en otros países, y merced al celo infatigable de nuestro Ilmo. Prelado y á la iniciativa de nuestro querido paisano D. Francisco González Rojas, que para dar vida á este pensamiento ha venido de Madrid abandonando por unos días su bufete de abogado, pronto funcionará en Avila, y seguramente que en muchos pueblos de su provincia, una caja cooperativa de crédito popular, porque á que funcione contribuirán de seguro las clases todas de la población, las que pueden hacerlo y se interesan por la suerte de las clases populares, acudiendo con su auxilio á que esa institución se funde, y las clases obreras inteligentes y honradas, congregándose en una institución, en la que para ellas han de ser todas las ventajas.

Hoy á las seis y media de la tarde, en el mismo local en que hasta ahora se han celebrado las conferencias de los domingos el Sr. González Rojas, dará lectura del reglamento de la nueva institución que se titulará «Cooperativa de crédito popular de Santa Teresa de Jesús», y es de esperar que á escuchar esa lectura acudirán gran número de personas.

La cooperativa tendrá como base fundamental la idea religiosa porque, como en su conferencia del domingo decía el Sr. Rojas, las instituciones que en el orden material proporcionan mayores ventajas al obrero, la experiencia demuestra que son insuficientes para producir su bienestar si no están basadas ante todo en las ideas religiosas. Los socios de esa caja serán de los clases, protectores y obreros, y en su administración y funcionamiento tendrán intervención unos y otros, y los objetos que la sociedad se propone son fomentar el ahorro entre los obreros, haciendo que las cantidades que éstos depositen en la caja les produzca interés; facilitarles préstamos, con destino á las necesidades del trabajo, con un interés reducido, y proporcionarles socorros en casos de urgentes necesidades de familia.

Seguramente que los vehementes deseos de nuestro Ilmo. Prelado quedarán satisfechos y pronto veremos funcionar en Avila institución tan hermosa.

EN EL CASINO ABULENSE

El primer escalón para dar un saltito á la gloria se podía encontrar anoche en el Casino Abulense, como aproximación para la dicha completa; y conste que yo sé de algunos que se hubieran quedado en aquél, conformándose, para in eternum, con la aproximación solamente.

No conocía los bailes del Casino hasta estos carnavales, y siempre me había parecido imposible que con la juventud femenina tan hermosa que encierra esta población entre sus serios pedruscos, pudieran estar desanimados como de público se decía. O mintieronme mucho, ó los que deben hacer que la vida sea vida, eran cadáveres automáticos. Como sino, puede uno permanecer indiferente viendo caras tan divinas como las que anoche, hacían de aquel amplio salón, asaz reducido para la concurrencia, un lozano plantel de bellezas en flor? ¿Quién no diría á la menor insinuación de aquellas angelicales criaturas nacidas para el amor...

¿Quieres tu la gloria...? pues, Yo la arrancaré del cielo Para ponerla á tus pies... ¿Quién no se rendiría con armas y bagajes ante la gran evidencia del poder imperativo del sexo bello...?

Únicamente el que no conociera el sugestivo contraste de candor y gracia de María Muñoz, la distinción de las hermanas Monares, la simpatía de Marina Nieto, la esbeltez de las Valcarcel, la serrería de Benita Sastre, la elegancia de las de Jiménez, la hermosa de todas.

Yo las ví; y, aun las veo y bulle en mi cerebro todo un atrezo de gracias y ropajes, enredándose entre los flecos de los costosos mantones blancos de Manila, de las señoritas Pérez y Magdalena, las madroñeras de las manolitas Sánchez y Bujados y el domínó damasco salmón de otra preciosa máscara que hacía perfecta colección con las demás no menos lujosas y originales, y cuyos nombres omito por la falta de espacio y porque con decir que estaban todas las de la buena sociedad abulense, basta para formarse una idea de como estaría el baile.

A las once y media se presentó una mascarada, simulando un baile madrileño de la gente del bronce, que causó muy buen efecto y fué muy celebrada la idea.

La compañía los señores Argüello, Muñoz, Castillo y Guerra de flamencos; Pousa de salmantina, Carlos idem; Mayoral y Diaz Albornoz, de chulas; Cesar Nieto, de bastonero y Escobar, Vega y otro de organilleros, con su correspondiente organillo, al respective, que funcionó desde entonces casi toda la noche por lo clásico que resultaba el cuadro.

Resumen: que se ha disfrutado mucho, se ha bailado más y se queda la gente con ánimos de hacer una buena piñata... si la Junta no dispone otra cosa.

Y... me quedo sin luz y acabo hasta... hasta el domingo.

N.

NOTICIAS

Se necesita una profesora para labores artísticas en la Sucursal de la Compañía Fabril Singer de Avila, San Segundo 13.

En dicha Sucursal informarán.

Se encuentra en ésta el diputado provincial, nuestro querido amigo D. Mariano Ramirez.

El estómago se cura con Perla Estomacal.

PASATIEMPOS  
HOJAS DE CALENDARIO

17  
FEBRERO

Caminando cierto día el inmortal fabulista Esopo, se encontró á otro caminante que descansaba de las fatigas de su marcha.

Después de saludarse mútua y cordialmente, preguntó el otro á Esopo:

—¿Cuánto tardaré en llegar al pueblo de donde venis?

—Empieza á caminar—contestó el fabulista.

—Pregunto cuánto podré tardar.

—Camina—repuso Esopo, sin detenerse.

El viajero tomó por un desdichado loco al desconocido, y emprendió la marcha; pero no tardó en oír la voz del interpelado; que gritaba desde lejos:

—Tardarás dos horas. ¿Cómo habia de contestar exactamente, sin conocer la velocidad de tu paso?

A un hijo que demandó en justicia á su padre, díjole el sabio Pitágo:

—Si no tienes razón, serás condenado; y si la tienes, merecerás serlo.

Se vende ó se arrienda desde 1.º de Marzo, una finca á corta distancia de la población, al sitio lla-

mado Fuente de la Rana: consta de viña con árboles frutales, huerta de hortalizas, noria, fuente. Dicha finca linda con la vía férrea que conduce á Madrid. La persona que quiera interesarse en la compra ó arriendo, puede dirigirse á sus dueños D. Teodosio Fournier y Doña Isabel Ramos, que viven calle de San Roque, número 2, Avila.

-3-3-

Se arriendan los pastos de la Dehesa de Teldomingo, jurisdicción de Gemenuño provincia de Segovia, para trescientas cabezas lanares y sus crías, desde 1.º Abril á 30 de Junio. Para tratar dirigirse á D. Mariano Herráez, que vive en referida Dehesa.

-4-4-

Sabañones

Con el Bálsamo iodado se curan en 24 horas.

Precio del frasco 1'50 pesetas.

Se remite por correo Certificado por pesetas 2.

Venta: D. Santos Crespo, Avila.

AVILA: Tipografía de Sucesores de A. Jiménez.

Con dos cajas han curado las acedias, dispepsias, gastralgias, catarros y úlcera del estómago é intestinos, diarreas, vómitos y cuanto revela malas digestiones, individuos que llevaban padeciendo más de 20 años y que estaban cansados de usar ejemplares de otros preparados, sin encontrar con ello más que un pequeño alivio á las primeras tomas, debido al calmante que contienen.

Caja 3,50 pesetas (antes 10 reales), por un real más la remite R. Fernández, Sacramento, 2 Madrid y principales Farmacias.

El director de la Fábrica militar de Harinas de Valladolid convoca á un concurso para la venta de salvados procedentes de la multuración.

Tendrá lugar el 25 del actual, á las once de la mañana.

En el pueblo de Mombeltrán, varios sujetos han apertreado la casa de Doña Juliana Méndez, sin que hayan podido ser detenidos los autores.

Se encuentra enfermo de gravedad nuestro querido amigo y paisano, el redactor que fué de este DIARIO D. Fabriciano Romanillos.

Hacemos votos por su mejoría.

En la Secretaría de la Escuela Normal de Maestros de Salamanca, se ha expuesto los

questionarios para las oposiciones á escuelas, y allí estarán de manifiesto hasta el día 21 del actual.

El tribunal, teniendo en cuenta que con arreglo al Reglamento cada opositor ha de contestar á cinco temas en el ejercicio segundo, y que son 58 los opositores, ha acordado que el cuestionario conste de unos 215 temas.

Dícese que á las cuatro plazas vacantes es probable que se agreguen otras tres que vacaron después de la convocatoria.

La ciática y el reumatismo articular se curan irremisiblemente con las inyecciones hipodérmicas de suero oxigenado, que en la Clínica abierta al público en las Aguas Oxigenadas del Retiro están logrando éxito realmente prodigioso.

Se remiten á provincias los aparatos inyectoros. Pidanse más detalles. —Directores de las Aguas Oxigenadas.—Retiro—Madrid.

Ayer salieron para Valencia la distinguida señora Doña Teresa Llobera de Monares y su bella hija Asela.

LA FLOR DE CASTILLA  
POSTRE DEL DIA

Empanadillas de vigilia.

SECCION DE ANUNCIOS

EMPLASTOS POROSOS de Alcock  
Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres).  
Proporcionan alivio instantáneo. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Para Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Ciática, etc., etc. los emplastos de ALLCOCK son superiores á todos.  
FUNDADA 1752. Píldoras de Brandreth  
Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.  
Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. Agentes en España—J. URIACH & CA. Barcelona

El coste material, comprendida la limosna fijada en el Vaticano, fotografía, expedición y correo, es el siguiente:

Sobre fotografía en negro 10 ptas.

" " " color 12 "

Los que deseen obtener dicha Bendición y fotografía, pueden dirigirse á la Administración de este DIARIO, acompañando el indicado importe.

PEDRO DOMECCO

COSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS  
JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730

autorizada para el uso de las armas reales por Real orden de 18 de Octubre de 1824

Destilador de aguardiente puro de vino, estilo

COGNAC, FINE CHAMPAGNE

MARCAS: UNA, DOS Y TRES CEPAS, Y EXTRA

PEDID ESPECIALMENTE

Cognac de «Pedro Domecco»

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes, exigiendo las etiquetas una, dos, tres cepas extra y fundador con su escudo de armas.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES  
CON MOTIVO DE LA RECIENTE CORONACION DE ALFONSO XIII

Tenemos el gusto de ofrecerles una preciosa lámina de gran tamaño, de 120 centímetros de ancho por 87 de alto á la que acompaña un libro biográfico, que contiene los datos más culminantes de la Historia de España, titulada

CUADRO SINOPTICO DE LOS REYES Y JEFES DE ESTADO ESPAÑOLES

Contiene los retratos de los Reyes y Jefes de Estado por orden cronológico, desde Ataulfo, primer rey godo, hasta Alfonso XIII. Al pié de cada retrato va la firma ó sello respectivo desde que los reyes empezaron á usar de algún signo ó autógrafo en sus documentos.

Dicho cuadro histórico contiene 114 retratos de tamaño 6 centímetros y medio de alto por 6 y medio de ancho y varios otros datos de gran interés.

De manera que el cuadro resulta una crónica viva de los soberanos españoles. Son los retratos más exactos y parecidos que se han publicado sacados por distinguidos artistas, de las monedas, medallas y de los cuadros existentes en los Museos del Estado.

Bastará fijarse en los del siglo XIX para buena garantía de los demás.

El cuadro sinóptico tiene por orla y ornamento una porción de datos gráficos, curiosos é interesantes, como son: los 49 escudos de las provincias, los escudos regionales, el escudo nacional y el real, 12 coronas heráldicas, 14 cruces honoríficas y las 8 indicaciones de los colores heráldicos.

Tales son los datos históricos que contiene, que resulta un claro resumen de nuestra historia, un tratado de gran utilidad para consulta é instrucción, y muy digno para decorar cualquiera de las habitaciones de todas las familias, toda vez que dicha lámina y libro tienden inconscientemente á retener en la memoria los datos históricos que contienen debido á lo agradable y distraído que le hacen los 114 retratos con las firmas y sellos auténticas, sacadas de antiguos documentos, así como igualmente los escudos, coronas y las grandes cruces honoríficas.

El gran cuadro y libro, pueden adquirirlo nuestros lectores por el precio total de 3 pesetas. A los señores suscriptores de fuera que tenga que mandarse por correo certificado 3'50 pesetas que deben mandar en libranza á esta Administración.

NO MAS TOS

REMEDIO INFALIBLE

Bronquitis, catarro crónico, asma, disnea y todas las afecciones del aparato respiratorio en que el sintoma tos es un tormento, se curan y alivian siempre, desde el primer dia con el maravilloso Jarabe balsámico á base de bromoformo y clorhidrato de heroína del Dr. E. Villegas, de Córdoba, reconocido por todos los Médicos como el mejor y único remedio. Alivio admirable en los tuberculosos.

Variedad con bromoformo, heroína y fenocola destinada exclusivamente á la TOS FERINA

Pidase en Farmacias y Droguerías.

LA BENDICION APOSTOLICA

Esta gracia espiritual, con Indulgencia Plenaria para la hora de la muerte, es concedida por N. S. Padre Pio X, á favor de la persona que la solicita y de sus parientes, consanguíneos y afines, hasta el tercer grado.

Se expide por el Vaticano; firmada y sellada, sobre magnifico diploma orlado, con preciosa fotografía de Su Santidad, de tamaño 33 por 51 centímetros, apropiado para formar un espléndido cuadro.

Las peticiones de esta gracia se transmiten á Roma para su concesión, empleando en recibirse de 15 á 20 dias.